

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ЖЕНЩИНЫ-ПРЕСТУПНИЦЫ

Женщины, всегда считавшиеся хранительницами семейного очага, содержащие в себе доброту, нежность, отзывчивость, порой способны на самых тяжкие преступления, совершаемые с особой хладнокровностью и жестокостью.

Преступность женщин как самостоятельный уголовно-правовой институт обладает своими особенностями, поэтому необходимо разграничивать мужскую и женскую преступность, т. к. между ними имеются значительные различия.

Согласно статистическим данным женщинами преступницами совершено на территории Республики Беларусь за 2011 г. – 9 957 преступлений, за 2012 г. – 7 898, а по Могилевской области за 2011 г. – 1 290, за 2012 г. – 938. В свою очередь, мужская преступность намного выше, чем преступность женщин, а значит, они традиционно отличаются значительно более низкой криминальной активностью по сравнению с мужчинами.

Структура женской преступности существенно отличается от мужской. Например, при совершении корыстных преступлений, мужчины и женщины посягают на различные объекты, что, в свою очередь, объясняется различными мотивами, спецификой предметов преступного посягательства, а также способами достижения цели.

В соответствии со статистическими данными женщины на территории Республики Беларусь совершают хищения в основном путем присвоения, растраты, злоупотребления служебными полномочиями, мошенничества и кражи, а мужчины – путем краж, грабежа, разбойного нападения.

Тяжкие преступления против личности женщины совершают в основном в сфере семейно-бытовых отношений. Основными мотивами этих преступлений являются разрешение затянувшихся семейных конфликтов, стремление вырваться из семьи, иногда ревность, корысть. При совершении насильственных преступлений отмечается повышенная агрессивность и жестокость женщин-преступниц.

Преступность женщин – это массовое, изменчивое, социально-правовое явление, представляющее собой динамичную систему, которую образуют преступные деяния, совершаемые лицами женского пола на определенной территории за определенный период времени, а равно их совокупность.

Характер и степень общественной опасности совершаемых женщинами преступлений, их направленность и мотивация, повторность, а также способы совершения во многом зависят от особенностей женщины как личности.

Возрастная характеристика позволяет сделать выводы об активности различных возрастных групп. В целом среди женщин, совершивших преступления доминирует возрастная группа 30–39 лет, на втором месте – 18–29 года. Это связано с выполнением профессиональных обязанностей или семейными неурядицами. Среди мужчин доминирующее положение занимают лица в возрасте от 18 до 24 лет. Рецидив у женщин приходится на возраст 35 лет, а у мужчин – на 30.

Из числа выявленных женщин, совершивших преступления, более половины старше 30 лет, т. е. те, у кого уже сложился определенный стереотип мышления, устоявшиеся привычки, взгляды, ценностные ориентации.

Значительное влияние на поведение личности оказывает семейный статус. Лица, состоящие в браке, как правило, ограничены в свободном времени, и использование данного времени в основном контролируется семьей. На момент совершения преступления большинство женщин не были замужем либо были разведены.

Семейные отношения у женщин, отбывающих наказание в исправительной колонии, чаще всего распадаются. Мужья за определенный промежуток времени заводят себе новую семью. Это способствует состоянию тревожности, беспокойства перед будущим, неизвестности после выхода из исправительного учреждения. У женщин, не имеющих семьи и жилья к моменту освобождения, вопрос о социальной адаптации стоит чрезвычайно остро, что нередко становится причиной рецидивного преступного поведения таких лиц.

Существенный интерес представляют изменения, произошедшие в образовательном уровне осужденных женщин. Установлено, что в числе преступниц преобладает группа с высшим, средне-специальным и средним образованием (90 %). Оставшиеся 10 % – общее базовое образование.

По социальному составу доминирующее положение занимают среди женщин, совершивших преступления, лица, не работающие и не учащиеся – 60 %, рабочие и учащиеся – 40 %. Это свидетельствует о том, что незанятость трудом выступает как серьезный криминогенный фактор.

По месту жительства определяются социальные связи человека, их продолжительность. Так, основную массу женщин-преступниц составляют городские жительницы – 70 %, т. к. в городе значительно ослабевает социальный контроль за поведением человека, что в конечном итоге облегчает совершение преступления. В сельской местности более выражены личные связи между людьми, основанные главным образом на внутрисемейных, родственных или соседских отношениях, а внимание со стороны ближайшего

окружения обычно удерживает человека от противоправных поступков. Уровень рецидива у женщин в городе в пять раз выше, чем в сельской местности. Установлено, что между возрастом и местом жительства существует прямая связь.

Сведения о *гражданстве* женщин-преступниц показали, что в числе участников преступлений преобладают граждане Республики Беларусь – 98 %, а остальные 2 % – это иностранные граждане и лица без гражданства.

Научный и практический интерес представляет состояние физического и психического здоровья женщин, совершивших преступления. Как установлено, более 30 % женщин, отбывающих наказание в местах лишения свободы, состоят на медицинском учете по поводу имеющегося хронического заболевания, требующего наблюдения врача. Наиболее распространены психоневрологические расстройства, сахарный диабет, хронические болезни почек, печени, туберкулез, различные гинекологические, кожные и грибковые заболевания.

Для преступного поведения женщин характерна импульсивность. Они более чувствительны и менее логичны в поступках, чем мужчины.

На преступное поведение женщин существенное влияние оказывает более высокий, чем у мужчин, уровень неврозов и психопатий.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что женщины-преступницы характеризуются определенными свойствами личности и потребностями: повышенная чувствительность в межличностных отношениях, стремление к совершенству, демонстративность; предрасположенность к психопатии и неврастении, конформизм; снижение волевой сферы в опасных условиях. У женщин-преступниц сильно повышена тревожность, отмечается эмоциональная ранимость.

Чтобы снизить преступность лиц женского пола, необходимо создать обстановку для занятости данных лиц, стремиться к разрешению семейно-бытовых конфликтов на профессиональной основе, например, через обращение к психологу и др.